

CRONICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES

Año XVI.

Domingo 2 de Mayo de 1875.

Número 4.591.

DOS DE MAYO DE 1808.

Amaneció en fin el 2 de Mayo, día de amarga recordacion, de luto y desconsuelo, cuya dolorosa imagen nunca se borrará de nuestro afligido y contristado pecho. Un presagio é inexplicable desasosiego pronosticaba tan aciago acontecimiento, ó ya por aquel presentir oscuro que á veces antecede á las grandes tribulaciones de nuestra alma, ó ya mas bien por la esparcida voz de la próxima partida de los infantes. Esta voz, y la suma inquietud escitada por la falta de dos correos de Francia habian llamado desde muy temprano á la plazuela de Palacio numeroso concurso de hombres y mujeres del pueblo. Al dar las nueve subió en un coche con sus hijos la reina de Etruria, mirada mas bien como princesa extranjera que como propia y muy desamada por su continuo y secreto trato con Murat: partió sin oponérsele resistencia. Quedaban todavía dos coches, y al instante corrió por la multitud que estaban destinados al viaje de los dos infantes D. Antonio y D. Francisco.

Por instantes crecia el enojo y la ira, cuando al oír de la boca de los criados de palacio que el niño D. Francisco lloraba y no queria partir, se enternecieron todos, y las mujeres prurupieron en lamentos y sentidos sollozos. En este estado, alterados mas y mas los ánimos, llegó á palacio el ayudante de Murat, M. Augusto Lagrange, encargado de ver lo que allí pasaba, y de saber si la inquietud popular ofrecia fundados temores de alguna conmocion grave. Al ver al ayudante conocido como tal por su particular uniforme, nada grato á los ojos del pueblo, se persuadió este que era venido allí para sacar por fuerza á los infantes. Siguióse un general susurro, y al grito de una mujerzuela: *¡que nos lo llevan!* fué embestido M. Lagrange por todas partes, y hubiera perecido á no haberle escudado con su cuerpo el oficial de walonas D. Miguel Desmaisieres y Flores: mas subiendo de punto la gritería, y ciegos todos de rabia y desesperacion, ambos iban á ser atropellados y muertos si afortunadamente no hubiera llegado á tiempo una patrulla francesa que los libró del furor de la embrevada plebe.

Murat prontamente informado de lo que pasaba envió sin tardanza un batallon con dos piezas de artillería: la

proximidad á palacio de su alojamiento facilitaba la breve ejecucion de su orden. La tropa francesa, llegada que fué al paraje de la reunion popular, en vez de contener el alboroto en su origen sin previo aviso ni determinacion anterior, hizo una descarga sobre los indefensos corrillos, causando así una general dispersion, y con ella un levantamiento en toda la capital, porque derramándose con celeridad hasta los mas distantes barrios los prófugos de palacio, cundió con ellos el terror y el miedo, y en un instante y como por encanto, se sublevó la poblacion entera. Acudieron todos á buscar armas, y con ansia á falta de buenas, se aprovechaban de las mas arrinconadas y enmohecidas. Los franceses fueron impetuosamente acometidos por do quiera que se les encontraba. Respetáronse en general los que estaban dentro de la casa é iban desarmados, y con vigor se ensañaron contra los que intentaron juntarse con sus cuerpos ó hacian fuego. Los hubo que arrojando las armas é implorando clemencia se salvaron y fueron custodiados en paraje seguro. ¡Admirable generosidad en medio de tan ciego y justo furor! El gentío era inmenso en la calle Mayor, de Alcalá, de la Montera y de las Carretas.

Durante algun tiempo los franceses desaparecieron y los inespertos madrileños creyeron haber alcanzado y asegurado su triunfo, pero desgraciadamente fué de corta duracion su alegría. Los extranjeros prevenidos de antemano y estando siempre en vela, recelosos por la pública agitacion de una populosa ciudad apresurosamente se abalanzaron por las calles de Alcalá y Carrera de San Gerónimo barriéndola con su artillería, de la guardia imperial á las órdenes del jefe de escuadron Daumesnil. Señaláronse en crueldad los lanceros polacos y los mamelucos, los que conforme á las órdenes de los generales de brigada Guillot y Daubray forzaron las puertas de algunas casas, ó ya por que desde dentro habiesen tirado ó ya porque así lo fingieron para entrarlas á saco y matar á cuantos se les presentaban. Así asaltando entre otras la casa del duque de Híjar en la Carrera de San Gerónimo arcabucearon delante de sus puertas al anciano portero; estuvieron tambien próximos á experimentar igual suerte el marqués de Villamejor y el conde Talara, aunque no habian tomado parte en la sublevacion. Salváronlos sus alojados. El pueblo combatido por todas partes fué rechaza-

do y disperso, y solo unos cuantos siguieron defendiéndose y aún atacaron con sobresaliente bizarría. Entre ellos los hubo que vendiendo caras sus vidas se arrojaron en medio de las filas francesas hiriendo y matando hasta dar el postrer aliento; hubo otros que parapetándose en las esquinas de las calles iban de una en otra haciendo continuado y mortifero fuego; algunos tambien en vez de huir aguardaban á pié firme, ó asestaban su último y furibundo golpe contra el jefe ó oficial conocido por sus insignias. ¡Estériles esfuerzos de valor y personal denuedo!

La tropa española permaneció en sus cuarteles por orden de la junta y del capitangeneral D. Francisco Javier Negrete, furiosa y encolerizada, mas retenida por la disciplina. Entretanto paisanos sin resguardo ni apoyo se precipitaron al Parque de artillería en el barrio de las Maravillas, para sacar los cañones y resistir con mas ventaja. Los artilleros andaban dudosos en tomar ó no parte con el pueblo, á la misma zazon que cundió la voz de haber sido atacado por los franceses uno de los otros cuarteles. Decididos entonces y puestos al frente D. Pedro Velarde y D. Luis Daoiz, abrieron las puertas del Parque, sacaron tres cañones y se dispusieron á rechazar al enemigo, sostenidos por los paisanos y un piquete de infantería á las órdenes del oficial Ruiz.

Al principio se cogieron prisioneros algunos franceses, pero poco despues una columna de estos, de los acantonados en el convento de San Bernardino, se avanzó mandado por el general Lefranc, trabándose de ambos lados una porfiada refriega. El parque se defendió valerosamente, menudearon las descargas, y allí quedaron tendidos número crecido de enemigos.

De nuestra parte perecieron bastantes soldados y paisanos: el oficial Ruiz fué desde el principio gravemente herido. D. Pedro Velarde feneció atravesado de un balazo, y escaseando ya los medios de defensa con la muerte de muchos, y aproximándose denodadamente los franceses á la bayoneta, comenzaron los nuestros á desalentar y quisieron rendirse. Pero cuando se creia que los enemigos iban á admitir la capitulacion, se arrojaron sobre las piezas, mataron á algunos, y entre ellos traspasaron despiadadamente á bayonetazos á D. Luis Daoiz, herido antes en un muslo. Así terminaron su carrera los ilustres y beneméritos

oficiales Daoiz y Velarde, honra y gloria de España, dechado de patriotismo, servirán de ejemplo á los amantes de la independencia y libertad nacional. El reencuentro del parque fué el que costó mas sangre á los franceses, y en donde hubo resistencia mas ordenada.

Entre tanto la débil junta azorada y sorprendida pensó en buscar remedio á tamaño mal. Ofarril y Aranza, habiendo recorrido inútilmente los alrededores de Palacio, y no siendo escuchados de los franceses, montaron á caballo y fueron á encontrarse con Murat, quien desde el principio de la sublevacion para estar mas desembarazado y mas á mano de dar órdenes, ya á las tropas de afuera, ya á las de adentro, se colocó con el mariscal Moncey y principales generales fuera de puertas en lo alto de la cuesta de San Vicente.

Llegaron allí los comisionados de la junta, y dijeron al gran duque que si mandaba suspender el fuego y les daba para acompañarlos uno de sus generales se ofrecian á restablecer la tranquilidad. Accedió Murat, y nombró al efecto al general Harispe. Juntos los tres pasaron á los Consejos, y asistidos de individuos de todos ellos se distribuyeron por las calles y plazas, y recorriendo las principales alcanzaron que la multitud se aplacase con oferta de olvido de lo pasado y reconciliacion general. En aquel paseo se salvó la vida á varios desgraciados, y señaladamente á algunos traficantes catalanes á ruego de D. Gonzalo Ofarril.

Retirados los españoles, todas las bocas calles y puestos importantes fueron ocupados por los franceses, situando particularmente en las encrucijadas cañones con mecha encendida.

Aunque sumidos todos en dolor profundo, se respiraba algun tanto con la consoladora idea de que por lo menos haria pausa la desolacion y la muerte. ¡Engañosa esperanza! A las tres de la tarde una voz lúgubre y espantosa empezó á correr con la celeridad del rayo.

Afirmábase que españoles tranquilos habian sido cogidos por los franceses y arcabuceados junto á la fuente de la Puerta del Sol y la iglesia de la Soledad, manchando con su inocente sangre las gradas del templo. Apenas se daba crédito á tamaña atrocidad y conceptuábanse falsos rumores de ilusos y acalorados patriotas. Bien pron-

FOLLETIN.

AL DOS DE MAYO.

¡Oh! ¡Es el pueblo! ¡Es el pueblo! ¡Cual (las olas

Del hondo mar alborotado brama!
Las esplendentes glorias españolas
Su antigua prez, su independencia clama.

Hombres, mujeres, vuelan al combate;
El volcan de sus iras estalló;
Sin armas van, pero en sus pechos late
Un corazon colérico español.

La frente coronada de laureles
Con el botín de la vencida Europa,
Con sangre hasta las cinchas los corce-

(les,
En cien campañas veterana tropa.

Los que el rápido Volga ensangrenta-

(ron,

Los que humillaron á sus piés naciones
Y sobre las pirámides pasaron
Al galope veloz de sus bridones:

A eterna lucha, á sin igual batalla
Madrid provoca en su encendida ira;
Su pueblo inermé allí entre la metralla
Y entre los sables reluchando gira.

Graba en su frente luminosa huella
La lumbré que destella el corazon;
Y á parar con sus pechos se atropella
El rayo del mortifero cañon.

¡Oh de sangre y valor glorioso día!
¡Mis padres cuando niño me contaron
Su hechos ¡ay! y en la memoria mia
Santo recuerdo de virtud quedaron!

«Entonces, indignados, me decian,
Cayó el cetro español pedazos hecho;
Por precio vil á estraños nos vendian

Desde el de Carlos profanado lecho.»

La corte del monarca disoluta,
Prosternada á las plantas de un privado,
Sobre el seno de impura prostituta,
Al trono de los reyes ensalzado.

Sobre coronas, tronos y tiaras
Su orgullo solo y su capricho ley;
Hordas de sangre y de conquista ava-

(ras,

Cada soldado un absoluto rey;
Fijo en España el ojo centellante,
El Pirene á salvar pronto el bridon,
Al rey de reyes, al audaz gigante
Ciegos ensalzan, siguen en monton.

Y vosotros, ¿qué hicisteis entre tanto
Los de espíritu flaco y alta cuna?
Derramar como hembras débil llanto
Ojacular bajamente la fortuna.

Buscar tras la extranjera bayoneta
Seguro á vuestras vidas y muralla,

Y siervos viles á la plebe inquieta
Con baja lengua apedillar canalla

¡Canalla sí: vosotros los traidores,
Los que negais al entusiasmo ardiente
Su gloria, y nunca visteis los fulgores
Con que ilumina la inspirada frente!

¡Canalla sí, los que en la lid alarde
Hicieron de su infame villanía,
Disfrazando su espíritu cobarde
Con la sana razon segura y fria!

¡Oh! la canalla, la canalla entanto
Arrojó el grito de venganza y guerra,
Y arrebatada en su entusiasmo santo
Quebrantó las cadenas de la tierra.

Del cetro de sus reyes los pedazos
Del suelo ensangrentado recogia,
Y un nuevo trono en sus robustos brazos
Levantado á su principe ofrecia.

Brilla el puñal en la irritada mano,
Huye el cobarde, y el traidor se esconde.

to llegó el desengaño. En efecto, los franceses después de estar todo tranquilo habían comenzado á prender á muchos españoles, que en virtud de las promesas creyeron poder acudir libremente á sus ocupaciones. Prendieronlos con pretexto de que llevaban armas: muchos no las tenían, á otros solo acompañaba ó una navaja ó unas tijeras de su uso. Algunos fueron arcabuceados sin dilacion, otros quedaron depositados en la casa de Correos y en los cuarteles.

Las autoridades españolas, fiadas en el convenio concluido con los jefes franceses, descansaban en el puntual cumplimiento de lo pactado. Por desgracia fuimos de los primeros á ser testigos de su ciega confianza. Llevados á casa de D. Arias Mon, gobernador del Consejo, con deseo de librar la vida á D. Antonio Oviedo, quien sin motivo había sido preso al cruzar de una calle, nos encontramos con que el venerable anciano, rendido al cansancio de la fatigosa mañana, dormía sesegadamente la siesta. Enlazados con él por relaciones de paisanaje y parentesco, conseguimos que se le despertase y con dificultad pudimos persuadirle de la verdad de lo que pasaba respondiendo á todo que una persona como el gran duque de Berg no podía descaradamente faltar á su palabra... ¡tanto repugnaba el falso proceder á su acendrada probidad!

Cerciorado al fin, procuró aquel digno magistrado reparar por su parte el grave daño, dándonos tambien á nosotros en propia mano la orden para que se pudiese en libertad á nuestro amigo. Sus laudables esfuerzos fueron inútiles, y en balde fueron nuestros pasos en favor de D. Antonio Oviedo. A duras penas, penetrando por las filas enemigas con bastante peligro, de que nos salvó el hablar la lengua francesa. Llegamos á la casa de Correos, donde mandaba por los españoles el general Sesti. Le presentamos la orden del gobernador, y friamente nos contestó que, para evitar las continuadas reclamaciones de los franceses, les había entregado todos sus presos y puéstolos en sus manos: así aquel italiano al servicio de España retribuyó á su adoptiva patria los grados y mercedes con que le había honrado. En dicha Casa de Correos se había juntado una comision militar francesa con apariencias de tribunal mas por lo comun, sin ver á los supuestos reos, sin oírles descargo alguno ni defensa los enviaban en pelotones, unos en pos de otros, para que pereciesen en el Retiro ó en el Prado. Muchos llegaban al lugar de su horroroso suplicio ignorantes de su suerte, y atados de dos en dos, tirando los soldados franceses sobre el monton, caian ó muertos ó mal heridos, pasando á enterrarlos cuando todavía algunos palpaban. Aguardaron á que pasase el día para aumentar

el horror de la trágica escena.

Al cabo de veinte años nuestros cabellos se erizan todavía al recordar la triste y silenciosa noche, solo interrumpida por los lastimeros ayes de las desgraciadas victimas y por el ruido de fusilazos y del cañon que, de cuando en cuando y á lo lejos, se oia y resonaba. Recogidos los madrileños á sus hogares, lloraban la cruel suerte que había cabido ó amenazaba al pariente, al deudo ó al amigo. Nosotros nos lamentábamos de la suerte del desventurado Oviedo, cuya libertad no habíamos logrado conseguir, á la misma sazón que pálido y despavorido le vimos impensadamente entrar por las puertas de la casa en donde estábamos. Acababa de deber la vida á la generosidad de un oficial francés movido de sus ruegos y de su inocencia, espresados en la lengua estraña, con la persuasiva elocuencia que le daba su crítica situación. Atado ya en un patio del Reriro, estando para ser arcabuceado, le soltó, y aun no había salido Oviedo del recinto del Palacio, cuando oyó los tiros que terminaron la larga y horrible agonía de sus compañeros de infortunio.

Me he atrevido á entretener con la relacion general un hecho que, si bien particular, da una idea clara y verdadera del modo bárbaro y cruel con que perecieron muchos españoles, entre los cuales había sacerdotes, ancianos y otras personas respetables. No satisfechos los invasores con lo sangre derramada por la noche, continuaron todavía en la mañana siguiente pasando por las armas á algunos de los arrestados la víspera, para cuya ejecucion destinaron el cercado de la casa del Principe Pio. Con aquel sangriento suceso se dió correspondiente remate á la empresa comenzada el 2 de mayo, día que cubrirá eternamente de baldon al caudillo del ejército francés, que friamente mandó asesinar, atrallados sin juicio ni defensa, á inocentes y pacíficos individuos. Lejos estaba entonces de prever el orgulloso y arrogante Murat que años después, cogido, sorprendido y casi atrallado tambien á la manera de los españoles del 2 de mayo, seria arcabuceado sin detenidas formas, y á pesar de sus reclamaciones, ofreciendo en su persona un señalado escarmiento á los que ostentan hollar impunemente los derechos sagrados de la justicia y de la humanidad.

Difícil sería calcular ahora con puntualidad la pérdida que hubo por ambas partes. El consejo interesado en disminuirla la rebajó á unos 200 hombres del pueblo. Murat aumentando la de los españoles redujo la suya, acortándola el *Monitor*, á unos 80 entre muertos y heridos. Las dos relaciones debieron ser inexactas por la sazón en que se hicieron y el diverso interés que á todos ellos movia. Segun lo que vimos, y atendiendo á lo que hemos consulta-

do después y al número de heridos que entraron en los hospitales, creemos que aproximadamente puede computarse la pérdida de unos y otros en 1.200 hombres.

Calificaron los españoles el acontecimiento del Dos de Mayo de trama urdida por los franceses, y no faltaron algunos de estos que se imaginaron haber sido una conspiracion preparada de antemano por aquellos suposiciones falsas y desnudas ambas de sólido fundamento.

Mas desechando los rumores de entonces, nos inclinamos sí á que Murat celebró la ocasion que se le presentaba y no la desaprovechó, jactándose como después lo hizo de haber humillado con un récio escarmiento la fiereza castellana. Bien pronto vió cuán equivado era su precipitado juicio. Aquel día fué el origen del levantamiento de España contra los franceses, contribuyendo á ello en gran manera el concurso de forasteros que había en la capital con motivo del advenimiento al trono de Fernando VII. Asustados estos y horrorizados, volvieron á sus casas difundiendo por todas las provincias la infame nueva y escitando el odio y la abominacion contra el cruel y fementido extranjero.

(El conde de Toreno.)

Correspondencia particular.

Sr. Dr. de la CRÓNICA MERIDIONAL.
Madrid 29 de Abril de 1875.

La *Bandera Española* publicó anoche las dos fórmulas objeto de discusion en las reuniones de los prohombres del partido constitucional. Si ambas fórmulas estuvieran realmente redactadas en los términos en que las ha publicado el referido periódico habría motivo justo para la disidencia de que tanto se habla hace días, pero tengo fundados motivos para creer que no son exactas y los sagastinos principalmente los que han tenido una parte directa en este asunto aseguran que la de ellos no es una simple promesa de apoyo á la situación actual sino un reconocimiento explicito y terminante de la monarquía constitucional de don Alfonso de Borbon discutiendo solo los disidentes la conveniencia de que se diga ó no se diga que el partido constitucional ha vivido en el retraimiento desde el treinta de Diciembre hasta el día.

En la reunion que hubo ayer tarde de los constitucionales disidentes no hubo acuerdo alguno; tal era la variedad de opiniones de los que á ella concurren.

Después de saber que disidentes y sagastinos están conformes en el punto esencial de adhesion al orden de cosas existente ni el público ni el gobierno dan importancia á este asunto. El gobierno sabe que en el momento en que empiece el periodo electoral todas las diferencias de amor propio que hoy existen entre los monárquicos constitucionales desaparecerán como por encanto y se harán entonces cuantas declaraciones de monarquismo y de dinastismo sean necesarias para acudir á los distritos en demanda de la eleccion de diputados.

El principe, borron de nuestra historia, Llamó en su auxilio la francesa espada Que segase el laurel de vuestra gloria.

Y vuestros hijos de la muerte huyeron Y esa sagrada tumba abandonaron, Hollarla ¡ay Dios! á los franceses vieron Y hollarla á los franceses les dejaron.

Como la mar tempestuosa ruge La losa al choque de los cráneos duros, Tronó y se alzó con indignado empuje Del galo audaz bajo los piés impuros.

Y aun hoy hélos allí que su semblante, Con hipócrita máscara cubrieron, Y á Luis Felipe en muestra suplicante Ambos brazos imbéciles tendieron.

La vil palabra ¡intervencion! gritaron, Y del rey mercader la reclamaban; De vuestros timbres sin honor mofaron, Mientras en su impudor se encenagaban.

Hoy esa raza degradada espuria,

Ya nada se habla de la cuestion de organizar la milicia ciudadana. El gobierno la deja pendiente como cabo suelto.

Tampoco ha resuelto nada el gobierno acerca del viaje del rey al ejército, asunto que creo quede por ahora sin resolucion hasta que haya tropas disponibles para reforzar el ejército del Centro de modo que puedan emprenderse á presencia del rey activas y enérgicas operaciones. D. Alfonso es quien muestra impaciencia por salir á campaña, pero como rey constitucional se atendrá naturalmente á lo que el gobierno crea mas oportuno.

La noticia dada por los periódicos ministeriales de que se va á permitir á la prensa tratar las cuestiones constitucionales indica que se acerca el periodo electoral. El gobierno comprende que la dictadura por lo mismo que tiene gran responsabilidad para él se gasta pronto, pero no creo que procure reunir las Cortes antes del otoño, pues para ello sería preciso que hubiese señalados triunfos sobre el carlismo ó un acontecimiento que pusiera término á la guerra civil.

Las negociaciones entre los radicales para seguir el ejemplo de los constitucionales no han producido efecto y los artículos de *El Imparcial* titulados *Nuestro deber*, solo significan la opinion de corto número de radicales. Dicese que el Sr. Montero Rios y sus amigos sosteniendo sus opiniones monárquico-democráticas va por distinto camino que el Sr. Sardeal y los suyos.

El Imparcial tenía razon al anunciar hace días que no estaba terminada la cuestion del buque alemán *Gustavo*.

Hoy se habrá dado una satisfaccion al pabellon alemán saludándose desde el fuerte de Guetaria.

L. N.

PARTE OFICIAL.

Dia 29 de Abril.

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes noticias de la guerra:

«Aragon.—El capitán general dá cuenta de que la faccion Castells que había penetrado en la provincia de Huesca, al saber la llegada á esta de la brigada Catalan pasó por el puente de Montañana, dirigiéndose á la Canea de Trepn (Lérida), huyendo de la brigada Delatre que en combinacion con aquella la persiguen muy de cerca.

El capitán general de Aragon considerando suficientes las fuerzas de los brigadieres Delatre y Catalan para batir al enemigo, ha regresado en el dia de ayer á Zaragoza.»

Tambien publica hoy el periódico oficial un parte de Cataluña que verian nuestros lectores en la edicion de la tarde de ayer.

Hoy se ha recibido el siguiente telegrama del general segundo cabo de Cataluña:

«Barcelona 27.

Por parte recibido de Gerona se me dice que el general Arrando sostuvo ayer un obstinado combate en Santa Coloma con las facciones reunidas á las órdenes de Saballs, desalojándolos y lanzándolos á gran distancia de sus posiciones. Las pérdidas del enemigo fueron grandes, contándose entre ellas cinco oficiales muertos y considerable número

Pobre nacion, que esclavizarte anhela, Busca tambien por renovar tu injuria De extranjeros monarcas la tutela.

Tumba vosotros sois de nuestra gloria De la antigua hidalguia, Del castellano honor, que la memoria Solo nos queda hoy dia.

Verted untando las dolientes manos Lágrimas ¡ay! que escalden la mejilla, Mares de eterno llanto, castellanos, No bastan á borrar vuestra mancha.

Llorad como mujeres, vuestra lengua No osa lanzar el grito de venganza, Apáticos vivis en tanta mengua Y os cansa el brazo el peso de la lanza.

¡Oh! En el dolor eterno que me inspira El pueblo en torno avergonzado calle, Y estallando las cuerdas de mi lira Roto tambien mi corazon estalle.

(1842) JOSÉ DE ESPRONCEDA.

Truena el cañon y el grito castellano De *Independencia y libertad* responde.

¡Héroes de Mayo, levanta! las frentes! Sonó la hora y la venganza espera; Id, y hartad vuestra sed en los torrentes De sangre de Bulén y Talavera.

Id, saludad los héroes de Gerona, Alzad con ellos el radiante vuelo, Y á los de Zaragoza alta corona. Ceñid que aumente el esplendor del cielo

Mas ¡ay! Porque cuando los ojos brotan Lágrimas de entusiasmo y alegría, Y el alma atropellados alborotan, Tantos recuerdos de honra y valentia.

Negra nube en el alma se levanta Que turba y oscurece los sentidos; Fiero dolor el corazon quebranta Y se ahoga la voz entre gemidos.

¡Oh! Levantad la frente carcomida, Mártires de la gloria;

Que aun arde en ella con eterna vida La luz de la victoria.

¡Oh! Levantadla del eterno sueño, Y con los huecos de los ojos fijos, Contemplad una vez con torvo ceño La vergüenza y baldon de vuestros hijos.

Quizá en vosotros donde el fuego arde Del castellano honor, aun sobre vida, Para alentar el corazon cobarde Y abrasar esta tierra envilecida,

¡Ay! ¡Cuál fué el galardón de vuestro

(celo, De tanta sangre y bárbaro quebranto, De tan heroica lucha y tanto an helo, Tanta virtud y sacrificio tanto?

El trono que herigió vuestra bravura Sobre huesos de héroes levantado, Un rey ingrato, de memoria impura, Con eterno baldon dejó manchado.

¡Ay! Para hollar la libertad sagrada,

de heridos. Se le han cogido 11 prisioneros, caballos, armas y efectos. El general en jefe marchó al tener noticia del fuego; pasó por Granollers, donde dió un pequeño descanso á las tropas y continuó la persecucion del enemigo, al que es de presumir se alcance hoy.

La «Gaceta» de hoy publica los decretos que habíamos anunciado, admitiendo la dimision á D. Antonio de Naya y Azara, baron de Alcalá, gobernador civil de Huesca, y nombrando para este cargo á D. Gaspar Tortajada, que ha ocupado igual puesto en varias provincias.

Tambien publica hoy el periódico oficial el real decreto del ministerio de la Gobernacion, de que ayer anticipamos un extracto bastante estenso, y la instruccion para el ejercicio del protectorado del gobierno en la beneficencia.

Tambien publica hoy el periódico oficial el decreto del ministerio de Ultramar, disponiendo que los magistrados de las audiencias de Ultramar, cualquiera que sea su categoria y clase, los fiscales y el teniente fiscal de la de la Habana, serán nombrados y separados por reales decretos.

Los jueces de primera instancia, cualquiera que sea su categoria y clase, así como los promotores fiscales de los juzgados, abogados fiscales y tenientes-fiscales de las audiencias, lo serán por reales órdenes.

GUERRA CIVIL.

Los carlistas del Norte tratan de utilizar las líneas férreas en los trayectos del territorio donde dominan.—(Oficial.)

Los carlistas han quemado en Mondragon la casa-palacio del señor conde Montefuerte. Al señor hermano de este, el coronel de artillería Sr. Aranguren, le han intimado á que presente como soldado en las filas de D. Carlos á su hijo, que se halla en el colegio de artillería de Segovia, ó que le redima previo el pago de 80000 rs.

Es de notar que los carlistas tienen embargadas todas las fincas que el conde de Mont fuerte posee en las provincias Vascongadas.—(Oficial.)

El cabecilla Masagué, con unos cuantos de los suyos, vagaba el 21 por las montañas de Albiol.

Elío sigue en Vergara, á donde fué á conferencia con él dias pasados el conde del Pinar; ministro de la Gobernacion del pretendiente.

A las diez y media de anoche molestaron los carlistas con un vivo tiroteo á la avanzada situada en la casa de Maruri, detrás del convento de la Concepcion, contestando esta vigorosamente y acallando los fuegos del enemigo dos cañonazos disparados desde Miravilla.

Los periódicos de Bilbao del sábado publican estas noticias:

«El famoso jefe de aduaneros, Chimpas, se halla preso en Bermeo por haber cobrado ciertas cantidades cuyo destino se ignora.

«Veinticinco mil duros dícese que han pedido los carlistas á la empresa constructora de la vía férrea de Galdames por permitirle continuar sus interrumpidos trabajos.»

TELÉGRAMAS.

Viena, 27.

Ha fracasado el proyecto prusiano relativo á la celebracion de un Congreso europeo para tratar de la cuestión religiosa.

Aquí se considera terminado el incidente germano-belga.

Paris, 27.

En los dos primeros dias de venta de los cuadros del malogrado pintor español Sr. Fortuny, los productos han ascendido á la cantidad de 550000 francos.

Paris, 28.

El «Diario oficial» de la república publica hoy el nombramiento de varios prefectos.

Londres, 26.

Los mineros de hierro de Cardiff volverán pronto á las labores.

Algunos otros mineros continuarán en huelga. Condena la actitud de estos el «Times.»

Nueva-York, 26.

Los indios de Cheyenne han sido batidos en Nansas, haciendoles 27 muertos.

GACETILLAS.

Cero y van dos.—Mi querido Paco: vuelvo á molestar tu atencion con el principal objeto de espesarte mi agradecimiento por tu complaciente amabilidad en la insercion de mi carta en la CRÓNICA, relativa á la traslacion de los restos humanos al cementerio, etc.; como tambien por el apoyo que te has servido prestarle con tus oportunos comentarios. Ayer vi ya con no menos gusto que tú, el satisfactorio resultado; y por mas que el acuerdo del Sr. Alcalde estuviese predispuesto, no puede menos de agradecersele. Veremos si en lo concerniente á las mayas sucede lo mismo.

Temiendo tambien fastidiarte demasiado, me abstengo de indicarte otros particulares sobre policia urbana de la que los dependientes del municipio á quienes incumbe deberian cuidar mas, ya que la Comision respectiva no pueda por si misma vigilar sobre tan recomendable é interesante ramo. Sin embargo; no te parece digno de llamar la atencion, por ejemplo, la indecente costumbre de convertir, no ya en columnas porque no las hay por desgracia, sino en lagos mingitorios las puertas y ventanas de los... Cafeses, como diria algun caballero improvisado, particularmente los del paseo del Principe, como si dentro de ellos no hubiese, que si lo hay, sitio destinado para ello? Comprenderás, amigo mio, por una parte, el repugnante aspecto que esto presenta en un sitio de tanta concurrencia, en la estacion que principia, y por otra, el efecto nauseabundo y anti-higiénico que debe producir por su ingrata aspiracion, que no basta á neutralizar ni el perfume de las bellas niñas, ni el que superabundantemente exhalan ciertos pollos de quin-ce... lustros próximamente.

Y no cansando mas se repite buen amigo tuyo, el mismo suscriptor.

Razon tiene que le sobra nuestro amigo y suscriptor: señor D. Juan! por favor! ponga manos á la obra.

Teatro de Apolo.—La sociedad de este Círculo que há tomado á su cargo las representaciones que han de efectuarse en el presente mes en este coliseo, no ha omitido sacrificio alguno para presentar variedad en los espectáculos que han de representarse, contando para ello con todo el apoyo de los artistas que forman parte de la compañía lirico-dramática que viene actuando en aquel.

Há introducido varias mejoras de que se resentia aquel local, así como há contratado un numeroso cuerpo de baile para dar mayor amenidad á los espectáculos.

Industria nueva.—Un periódico en Londres ha publicado un anuncio en estos términos:

«Arte de mendigar: en seis lecciones. El profesor Lázaro Roumay ha fundado un colegio para la enseñanza teórica y práctica de la mendicidad en cuanto sea legitima.

Hay una gran provision de cédulas, certificados, cicatrices de heridas de bala ó de otra clase, imitadas del natural.

Las mujeres inteligentes y aptas pueden durante una retribucion diaria, proporcionarse dos gemelos unidos, propios para la explotacion en las calles. El profesor se encarga de proporcionar perros para los ciegos, muletas, emplastos, y en general cuanto sea necesario para aquella industria.»

Guía del peluquero.—Hemos recibido el núm. 43 de esta revista, que con tanta aceptacion se publica hace

tres años bajo la direccion de D. Domingo Gascon.

El número que acaba de publicarse contiene el siguiente sumario:

«El arte de vestir, por M. Charles Blanch (del Instituto de Paris).—Explicacion del figurin iluminado: peinado de paseo, peinado para recepciones de alta sociedad: peinado de baile.—Variedades: El peluquero de Moscow, por el vizconde de San Javier (continuacion).—Miscelánea.—Seccion recreativa: El pastor y el barbero, fábula de D. Sebastian de Villaviciosa, refundida por D. J. E. Hartzembusch.—¡Morir habemus! poesia por D. A. del Palacio; La peñadora, poesia por el oficial peluquero D. Moisés Limorti; Declaracion amorosa, poesia por el oficial peluquero D. Antonio Gascon.—Lista de señores suscritores á la Guía del Peluquero (continuacion).—Correspondencia particular.—Importantisimo.—Anuncios.

Se suscribe en la Redaccion y Administracion, Plaza de Santa Catalina de los Donados, 2, entresuelo.

Ya saben ustedes que las señoras pueden hacerse médicas en Francia.

Hé aquí un caso muy reciente, cuya leccion deben aprovechar los enfermos:

El doctor K... tiene que marchar por unos dias de Paris, y deja encargada su clientela á madama R... A la noche siguiente se presenta en casa del doctor un amige, llamándole con suma urgencia.

—Caballero,—contesta el criado,—el señor doctor no puede salir de casa en este instante.

—¿Cómo que no? Pues es preciso: mi mujer está de parto...

—¡Y el doctor tambien, caballero!

Lo que sigue está copiado textualmente de la Gacette de Schleswing Holstein.

«A bordo de la fragata «Gefion», que sirve de navio-cuartel en el puerto de Kiel, un oficial ha condenado últimamente á dos marineros por falta de limpieza, á ser lavados de manera que se les pueda ver.»

Con efecto se procedió á la operacion siguiente:

En una cuba de agua hirviendo se puso sal y sosa con gran cantidad de arena. Despues cuatro marineros recibieron la orden bajo pena de prision, de frotar con cepillos y pedazos de ladrillo á sus dos compañeros, que tenian el cuerpo desnudo hasta la cintura.

Esto pasaba en una temperatura de cuatro grados de frio, sobre el puente. Los gritos y alaridos que arrancaba á los dos pacientes un dolor tan atroz, no calmaban la impasibilidad del juez.

La piel se arrancaba á pedazos y dejaba ver la carne viva.

Cuando los dos desgraciados pidieron los socorros del médico, les fueron negados.»

Ganga en venta.—De un sofá y dos butacas forrados de gutta-percha en buen uso, darán razon calle de Granada núm. 9.

Gaseosas.—El dueño de la fábrica de gaseosas anteriormente anunciada en la plaza de Santo Domingo núm. 4, tiene el gusto de ofrecer al público un nuevo aparato sobre el mostrador, donde aquella se servirán al gusto de los señores que honren dicha fábrica.

Como es tan conocido de este público el crédito de estas bebidas, escusamos recomendarlas.

Santo del dia.

Domingo.—S. Atanasio, ob.
Sale el sol á las 4:59 de la mañana.
Pónese á las 6:54 tarde.
Sale la luna á las 11:50 n.
Pónese á las 7:35 m.

Efemérides.

1874.—Los carlistas levantan el sitio de Bilbao á los 125 dias de estar cercado.

SECCION DE FOMENTO.

Registros que entraron el 27 de Abril de 1875.

Registro, núm. 8630, «Santa Irene,» 12 pertenencias, término Zurgena, interesado D. Segundo Ibarra.
Id., núm. 8631, «La Resultante,» 9 id., término Pulpi, interesado D. José Riancho.
Id., núm. 8632, «Adela,» 12 id., tér-

mino Lubrin, interesado D. José María Castillo.

Demasia, núm. 8633, A la mina «Descuidada,» término Huercal, interesado D. Salvador Martin.

Registro, núm. 8634, «El Muñeco,» 4 id., término Fondon, interesado D. Felix Ramirez.

Denuncio, núm. 8635, «El Resucitado,» 4 id., término Nijar, interesado id.

GOBIERNO MILITAR.

de la provincia de Almería.
Orden de la Plaza del 1.º de Mayo.
Servicio para el 2.º.
Parada, carabineros.
D. O. de S. E.—El Comandante Srío. Diez de Tejada.

SUBASTA PUBLICA.

El miércoles 5 del corriente mes desde las once de su mañana en adelante, se procederá en esta oficina Consular, calle de la Reina núm. 15, á la venta en subasta pública de los arreos y aparejos consistente en velas, jarcias, palos, anclas y demás del bergantín goleta griego nombrado «Georgios,» que naufragó en las playas de la Torre del Perdugal, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto.

Almería 30 de Abril de 1875.—El encargado del Consulado Griego, José Martínez Neales.

SUBASTA.

Sociedad del partido de la mina Resolución, sita en Sierra Almagrera lindante á sur con la Iberia y á poniente con el puente de Alcolea.

En el dia 2 de mayo próximo, á la una de su tarde se celebrará subasta simultáneamente en esta Ciudad casa de D. Manuel Garcia calle de Mariana y en Vera, en la de D. Francisco Martínez Lopez, plaza del Hospital, para abrir cien metros de pozo en el terreno de la citada mina «Resolución» bajo las condiciones que contiene el pliego que hay de manifiesto en cada uno de las espresadas casas.

Almería 25 de Abril de 1875.—Por el Presidente, el Tesorero, Manuel Garcia.

ZAPATERIA VALENCIANA.

La acreditada zapatería que se hallaba establecida en la calle de Granada núm. 48, ha sido trasladada á la de Hernan Cortes núm. 7.

El dueño de este establecimiento á mas de contar con acreditados operarios encargados de hacer toda clase de calzado que se encomiendan en el mismo, tiene tambien un completo y variado surtido de todas clases, que lo espnde á precios reducidos.

Los materiales empleados en la construcción del calzado, proceden de acreditadas fábricas de cuerdos tanto españolas como extranjeras.

Calle Hernan Cortes, núm. 7.

ESPECTACULOS.

TEATRO DE APOLO.

Funcion para hoy Domingo.

- 1.º Sinfonia por la orquesta.
 - 2.º La zarzuela en un acto:
- EL GRUMETE.
- 3.º El baile El paso Stirio.
 - 4.º La zarzuela en un acto:

La Soirée de Cachupin.

5.º El baile Lo pasado y lo presente.

A las ocho y media en punto. Mañana lunes se pondrá en escena el primer acto de la zarzuela «Robinson» y la zarzuela «En las astas del toro» Intermedio de baile.

ALMERIA.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

PRECIOS.

Los señores suscritores, 6 céntis, de peseta línea.
Los no suscritores, el doble só ean 12 céntis.

DIARIO DE AVISOS.

ADVERTENCIAS.

Los anuncios fuera de línea los como cada
reclamamos, en la tercera plana, a doble precio.

ROB BOYVEAU LAFECTEUR

Autorizado en Francia, en Austria, en Bélgica y en Rusia.

El rob vegetal Boyveau-Laffecteur, es el único autorizado y garantizado legítimo por la firma del doctor GIRAUDEAU DE SAINT-GERVAIS. Da una digestión fácil, grato al paladar y al olfato, el Rob está recomendado para curar radicalmente las enfermedades cutáneas, los ampíes, los abscesos, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, pérdidas, etc.

Este remedio es un esecífico para las enfermedades contagiosas nuevas, invasoras ó rebelces al mercurio y otros remedios. Como poderoso depurativo destruye los accidentes ocasionados por el mercurio, y ayuda á la naturaleza á desembarazarse de él, así como del iodo cuando se ha tomado con exceso.

Depósito general en la casa del Dr. Giraudeau de Saint Gervais, Paris, 12, ru

GRANDE EXITO EN PARIS!
VELOUTINE CH. L. FAY
POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO
IMPALPABLE, INVISIBLE Y AGUANTIZO

Es el más fresco y transparente. — 5 fr. la caja completa con bario en Paris.
En España, 22 r. — INVENTOR Clément FAY, parfumeur, 9, rue de la Paix, Paris.
En cada caja hay una noticia sobre el uso de la VELOUTINE.
La Agencia franco-española 31 calle de Sordo en Madrid, sirve los pedidos.

En Almería, D. Gerónimo Abad

POMADA TANICA

Devuelve á los Cabellos blancos su color primitivo sin ternirlos. Los médicos la recomiendan como la mejor, 26 rs. Paris, FILLIOL et ANDOQUE, 47, r. Vivienne.

Madrid, Agencia franco española, Sordo 31; en Almería G. Iribarne y G. Abad.

CAFES Y TÉS SUPERIORES

DE LA COMPANIA COLONIAL.



Antigua es la nombradía de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta Compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que hacían falta en esta capital.

Estos cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gusto por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés en verde que se emplean y del método especial de tostado que fué importado a España por la Compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, lo que es por cierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la invariabilidad de las clases, condición esencialísima para la satisfacción del consumidor.

A los que nunca hayan probado los Tés y Cafés de la Compañía Colonial, se les invite á que los comparen con otros cualesquiera que sean por el resultado verán si merecen estos productos la marcada preferencia que se les concede hace catorce años. Hasta ahora los mismos consumidores, altamente satisfechos, nos han ponderado más eficazmente de lo que hubiera podido hacerle la Compañía con sus anuncios.

Son cinco las clases de Café que se encuentran siempre recién tostados á la disposición del público en los establecimientos de la Compañía, en paquetitos de 4 y 8 onzas forrados de estaño para su mejor conservación. Los precios son: 6, 8, 9, 10 16 rs. libras.

Los Tés negros, verdes y mezclados forman un surtido de treinta clases, desde 0 rs. hasta 72.—Depósito general y oficinas en Madrid, calle Mayor, 48 y 20.

En Almería, establecimientos de D. Francisco Gonzalez Garbin, Espartero 47, y casa de los Sres. Benítez y Hermanos.

NOTA. Los establecimientos de la Compañía están provistos de toda clase de cuantas cafeteras y teteras para conservar ó preparar el Té y el Café.

ELIXIR ANTI-REUMATISMAL de Sarrazin-Michel, de Aix (Francia.)

Curación segura y pronta de los reumatismos agudos y crónicos, como también de la gota, lumbago, ciática.

Precio en Francia, 10 fr. el frasco. En general basta con un frasco.

Depósito en Paris, casa de MM. Dorvault et Cie., Philippe Lefarve, y encasa de los principales farmos de todas las ciudades.

En Madrid, por mayor, Agencia franco española, Sordo 31; por menor á 44 rs., en Almería D. J. Gomez Tanlavera.

GRAJEA ANTIBLENORRAGIAS

DE L. Garrido.

Este medicamento que sustituye con alguna ventaja á las Cápsulas Mothes y demas preparados en que entra el bálsamo de Copaiba, sirve, como este, para curar toda clase de flujos uretrales sean é no específicos.

Generalmente basta con una sola caja á lo mas dos.

Se vende á 14 rs. caja con su pros-

pecto, en la oficina de Farmacia del Licenciado D. A. Vivas, Calle de las Tiendas.

ENFERMEDADES SECRETAS.

«Las Cápsulas peruvianas del Doctor Borrell» son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar las Gonorreas (purgaciones) recientes é inveteradas. Las Leucorreas (flores blancas) tan comunes al bello sexo, por mas rebeldes que sean no resisten á la acción de estas cápsulas. Frasco 16 rs.

«El Vino de Zarparrilla de Borrell» es el mas eficaz remedio para curar radicalmente las llagas, bubones, berrugas, manchas de la piel, dolores y caries de los huesos, úlceras de la boca y garganta y en fin, para todas las enfermedades de origen venéreo y las producidas por el Mercurio. Botella 20 rs.

Para evitar engaño exigen la forma y rúbrica de Borrell hermanos en los frascos y prospectos.

Depósitos general:s: botica de Borrell hermanos, Barcelona Asalto número 52. Almería, botica de Moya Lopez.

SALUD PERFECTA SIN MEDICINA

restablecida con la deliciosa harina de la salud

REVALENTA ARABIGA

A LOS NERVIOS, PULMONES, RIÑONES, HIGADO, VEJIGA, MEMBRANA MUCOSA, ESTOMAGO, INTESTINOS BILIS Y SANGRE.
26 AÑOS DEL MEJOR EXITO - 75.000 CURACIONES ANUALES
DU BARRY Y CIA 1 CALLE DE VALVERDE, MADRID.

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias), gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, vientos, flemas, palpitations, diarreas, pinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos, despues de comer y durante el embarazo; dolores, agriese, calambres, espasmos é inflamacion del estómago, de os riñones, del corazon, de costado y de espalda todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aliento de la membrana mucosa, bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarro, tisis (consuncion), herpes, erupciones, decaecimiento, agotamientos, parálisis, diabéticas, reumas, gota, fiebre, irritacion de los nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, hidropesias, reumatismos, gripe, falta de frescura y nergia y fiebre amarilla.

Es tambien el mejor fortificante para los niños débiles como para fias personas de toda edad, fortaleciendo los músculos, y conso lidando las carnes.

Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y nutre mas que la carne, proporcionando pues doble economía.

Extracto de 75.000 curaciones, rebeldes á todo otro tratamiento.

Certificado, núm. 78.934, del Dr. Manuel Saenz de Tejada, Doctor de Facultad de Medicina y Cirugia, Catedrático de la Universidad libre de Córdoba Médico de su Benef. prov. y del ferrocarril de Mérida á Sevilla, etc.—Certifico que con el uso de la Revalenta Arabiga he obtenido en mi práctica varias curaciones de afecciones gravísimas en algunos de mis clientes residentes en esta ciudad; recordando las de D. Felipe Zappino, empleado, hoy electo administrador de la Aduana de Manila en las islas Filipinas; la de doña Amalia Gomez, señora de un jefe militar, y mejorando con su uso actual; D. Ramón Alonso, jóven de 20 años, que sufre meses hace, una afeccion de pecho de suma gravedad. Y para que conste donde convenga lo firmo en Córdoba á 13 de octubre de 1873—Dr. Manuel Saenz de Tejada.

ura núm. 68.47.1 Prounett (prés Mondovi,) 26 de Octubre de 1866.

Muy Sr. mio; puedo asegurarle que, despues de hacer uso de la maravillosa Revalenta Du Barry, es decir, hace dos años, no experimento ningun achaque propio á mi edad de 84 años.—Mis piernas se han fortalecido, mi vista es tan buena que no tengo necesidad de anteojos; y el estómago tan robusto como el de un jóven de 30 años. Reasumiendo, me siento rejuvenecido; predico, confieso, visito enfermos, hago viages á pié bastante largos, y siento que mi memoria é inteligencia no finquescen.—Autorizo á Vd. para que dé á esta declaracion toda publicidad que le convenga, su atento y etc.

Pedro Castell, Bachiller en teología y cura párroco de Prunetto.—(Departamento de Mondovi, Piamonte, Italia.)

Cura núm. 87.421.—Herpes.—Valencia 14 de Setiembre de 1873.—Una amiga mia padecia herpes muchos años, hs sido curada perfectamente con la Revalenta Arabiga.—Juan Batllori, fabrica de pastas, plaza de Sta. Catalina, 7.

Cura núm. 48.014.—La Sra. Marquesa de Bréhan, de siete años de enfermedad del hígado, del estómago; decaimiento, contracciones nerviosas en todo el cuerpo y una tristeza mortal.

Adra, Provincia de Almería, 21 de Octubre de 1867.

Muy Sres. míos: tengo la satisfacción de decirles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina Revalenta Arabiga al Chocolate, ha curado radicalmente de una erupcion cutánea que no la dejaba dormir, á consecuencia de la picazón intolerable que experimentaba. Sirvase mandarme, todavia treinta kilogramos mas, cuyo importe representa la libranza adjunta.

Sitio de Allons (Lot-et-Garonne), 9 de Enero 1867.

Muy señor mio: Aqujado de una paralysis que me habia privado del uso de la palabra y del movimiento de los brazos y piernas, he acudido al uso de la preciosa Revalenta, dehechado todo otro tratamiento de curacion. Tránscurridas algunas semanas y á pesar de mis setenta años, he recobrado el uso de la palabra y la robustez de ambos remos.

Por lo que hago á V. presente mi agradecimiento. Lan, Pére.

Cura núm. 58.421.—La señora Maria Joly de cincuenta años de un reñimiento inveterado, de una gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, tos, espasmos, vientos, náuseas, vómitos, y despues de haber llegado á tal estado de debilidad que no podia moverse sin ayuda de muletas.

Cura núm. 70.421. Señor M. A. Spadaro de un reñimiento inveterado de nueve años declarado incurable por los primeros médicos.

Cura núm. 69.913. La sor Julia de un nevralgia á cabeza de cuatro años

Cura núm. 25.270. Sr. Roberts de una consuncion pulmonar con tos vómitos y reñimiento de 25 años.

Cura núm. 78.364, del señor y señora Leger, de enfermedad de hígado coreas, tumor y vómitos.

Cura núm. 62.476, del señor Cura Comparat, de 18 años de gastralgia, de dolores de estómago y de los nervios, debilidad general.

ALMERIA. Antonio Vivas, Farmacéutico.
Francisco Gonzalez Garbin, Ultramarinos, calle Real 77
Francisco Somahano, Confiteria Sevllana.